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Введение
Курс "Управленческий учёт" является специальной дисциплиной для под​готовки студентов по специальности «Менеджмент организации» 080507 и изучается на пятом году обучения дневного отделения.

По курсу предусмотрено  домашнее задание на тему: «Метод CVP-анализа».

Цель домашнего задания – провести анализ безубыточности и научиться управлять предприятием воздушного транспорта при принятии управленческих решений с помощью производственного левериджа. Домашнее задание оформляется в тонкой тетради в клетку или на листах писчей бумаги формата А4. Проверка домашнего задания проводится после его выполнения и сдачи до начала экзаменационной сессии.

Задание

Суммарные затраты, возникающие у авиапредприятия при различных уровнях деловой активности, следующие.

Таблица 1

	Показатели
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь

	1.Количество рейсов
	60
	20
	80
	40
	100
	120

	2. Суммарные затраты, тыс.у.е.
	110
	75
	160
	90
	175
	180

	3. Цена за рейс, тыс.у.е.
	50
	51
	50
	52
	52
	51


В табл. 1 приведены данные для расчётов по варианту №00. Для получения исходных данных для расчётов следует ко всем числам 1-й и 2-й строк таблицы добавить две последние цифры зачётной книжки студента.

Требуется:

1. Разделить суммарные затраты авиапредприятия на постоянные и переменные мини-максным методом.

2. Рассчитать точку безубыточного объема продаж по месяцам математическим методом и за полгода тремя методами и с помощью коэффициента реагирования.

3. Определить величину производственного левериджа и маржинального запаса прочности.

4. Описать характер поведения производственного левериджа при изменении объема перевозок, изобразив его на графике.

5. Указать достоинства и недостатки  CVP-анализа.

Методические указания к выполнению домашнего задания
Взаимосвязь между затратами, объемом и результатами деятельности предприятия может быть выражена следующей формулой:
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где: N      - объем продукции в натуральных показателях;
        Р      -   сумма прибыли;
        Цед    - цена единицы продукции;
                 Sпост  - сумма постоянных затрат;
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- сумма переменных затрат на единицу продукции;
                 Мед     - сумма маржинального дохода на единицу продукции.

Ключевыми элементами CVP – анализа выступают маржинальный доход, порог рентабельности (точка безубыточности), производственный леверидж и маржинальный запас прочности.

Маржинальным доходом считается разница между выручкой предприятия от продажи его продукции и переменными затратами. Величина маржинального дохода показывает вклад предприятия в покрытие постоянных затрат и получение прибыли. Коэффициентом маржинального дохода называется доля величины маржинального дохода в выручке от продажи. Маржинальный доход на единицу продукции ( средняя величина маржинального дохода) равен разности цены и переменных удельных затрат. Средняя величина маржинального дохода отражает вклад единицы продукции в покрытие постоянных затрат и получение прибыли. Коэффициент маржинального дохода в этом случае - доля средней маржи в цене товара.

Порог рентабельности (точка безубыточности) – это показатель, характеризующий объём реализации продукции, при котором доходы предприятия равны всем его расходам, то есть предприятие не имеет ни прибыли, ни убытков. Точку безубыточности также называют критической точкой или точкой равновесия.
 Объем производства в точке безубыточности называют критическим или пороговым объемом производства.

Для определения точки безубыточности используют три метода:

· графический метод;
· математический метод;
· метод маржинального дохода (валовой прибыли).

                                   Стоимостные показатели

                               Объем производства в

                                  критической точке


         Рис.1. Взаимосвязь «затраты-объем-прибыль»

Нахождение точки безубыточности, а соответственно и критического объема производства графическим методом, показано на рис. 1.

Для определения порога рентабельности (точки безубыточности) математическим методом (методом уравнений) используется следующая формула:

Выручка- Переменные затраты-Постоянные затраты=Прибыль  или

                              Цед*N-
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В точке безубыточности прибыль равна нулю, поэтому эта точка может быть найдена при условии равенства выручки и суммы переменных и постоянных затрат. 

Разновидностью метода уравнений является метод маржинального дохода. Чтобы найти точку безубыточности по этому методу, необходимо ответить на вопрос: до какого уровня должна упасть выручка предприятия, чтобы прибыль стала нулевой? Но нельзя просто сложить переменные и постоянные затраты, потому что при снижении выручки переменные затраты также снижаются. 

Уравнение для нахождения критической точки выглядит следующим образом:

                                         Мед*Nб= Sпост,                             
где Nб - объем продукции в натуральных показателях в точке безубыточности.

Либо используется следующая формула:
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где: Нм – норма маржинального дохода.
Как известно, постоянные затраты не зависят от объема производства и продаж, а переменные – изменяются пропорционально изменению объема. Поэтому для установления точки безубыточности целесообразно использовать показатель коэффициента реагирования продукта.
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где Nр - объем прибыльной реализации продукции в натуральных показателях.

Маржинальный запас прочности – это отклонение фактической выручки от продажи продукции от пороговой выручки (порога рентабельности), отнесенной к фактической выручке (%%).

Производственный леверидж – это механизм управления прибылью предприятия в зависимости от изменения объёма реализации продукции (работ, услуг).

Эффект операционного рычага состоит в наращивании прибыли при росте объемов производства за счет экономии на условно-постоянных расходах.
Эффект операционного левериджа рассчитывается по фор​муле:
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где: Эпл   - эффект производственного левериджа;ч
        М    - маржинальный доход; 

        Зпост – постоянные затраты;
        П     - прибыль.

Между величиной маржинального запаса прочности и силой воздействия операционного левериджа существует обратная зависимость: чем ниже сила операционного рычага, тем выше маржинальный запас прочности. Эту зависимость можно выразить формулой:
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где: МЗП – маржинальный запас  прочности;
             В - выручка от продаж.    
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